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Hrvatska zaklada za znanost 
sklopila je ugovor s Fakulte- 
tom agrobiotehničkih znano- 
sti Osijek (FAZOS) o financi- 
ranju istraživačkog projekta 
“Inovativni pristupi u razvo- 
ju imidazola za zaštitu bilja” 
(IP-2024-05-6164) 2. prosin- 
ca 2024. godine. Voditeljica 
je projekta prof. dr.sc. Vesna 
Rastija koja je na Fakultetu 
zaposlena na Katedri za ke- 
miju i biokemiju Zavoda za 
agroekologiju i zaštitu oko- 
liša. Za financiranje provo- 
đenje projekta predviđen 
je ukupan iznos od 199 900 
eura, od čega će izdvojiti 55 
400 eura za plaću mladog 
istraživača. Projekt će se pro- 
vodi tri godine u razdoblju 
od prosinca 2024. godine do 
prosinca 2027. godine. 
Projektni prijedlog proizi- 
šao je iz aktivnosti istraži- 
vačkog tima FAZOS-a “Diza- 
jn bioaktivnih molekula” koji 
djeluje od 2019. godine pod 
vodstvom prof. dr. sc. Ve- 
sne Rastije. Tim se bavi istra- 
živanjem biološki aktivnih 
spojeva koji bi mogli imati 
potencijalnu primjenu u po- 

ljoprivredi, prehrambenoj 
industriji i medicini. Rezul- 
tati djelovanja tima ogledaju 
se u brojnim znanstvenim ra- 
dovima objavljenim od 2019. 
do danas, a prijavom na na- 
tječaj Zaklade dodatno bi se 
financirala istraživanja koja 
su usmjerena k novim aktiv- 
nim tvarima sredstava za za- 
štitu bilja. 
Poznato je da su pestici- 
di iznimno važni u poljopri- 
vrednoj proizvodnji u borbi 
protiv štetnika, bolesti i ko- 
rova, a njihova nedostupnost 
na tržištu predstavlja ozbiljan 
problem za zaštitu usjeva i si- 
gurnost hrane. Primjena sin- 
tetičkih spojeva u zaštiti bilja 
ograničila je pojavu i razvoj 
biljnih bolesti i štetočina. Me- 
đutim, otpornost na pestici- 
de, njihov utjecaj na okoliš 
te štetan utjecaj na ljudsko 
zdravlje stvara potrebu za 
novim aktivnim tvarima sred- 
stava za zaštitu bilja. 
Zakonodavstvo Europske 
unije (EU) strogo regulira re- 
gistraciju pesticida tržište, 
kontrolu njihove primjene te 
kontrolu ostataka pesticida u 
hrani i okolišu. EU-a planira 
do 2030. uporabu opasnih 
pesticida smanjiti za 50 %. 
Prema uredbi Europske uni- 
je o stavljanju sredstava za 
zaštitu bilja na tržište (EZ br. 
1107/2009), sredstva za za- 
štitu bilja trebaju sadržavati 
samo tvari za koje je dokaza- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

no da predstavljaju jasnu ko- 
rist za biljnu proizvodnju i da 
se ne očekuje da će imati bilo 
kakav štetan učinak na zdrav- 
lje ljudi ili životinja ili bilo ka- 
kav neprihvatljiv učinak na 
okoliš. 
Potaknuti prethodno dobi- 
venim rezultatima istraživač- 
kog tima “Dizajn bioaktiv- 
nih molekula”, odlučili smo 
istraživanja proširiti i na dru- 
gu skupinu spojeva koji su se 
prethodno pokazali učinko- 
vitima u zaštiti bilja, poput 
imidazola. Imidazoli su doka- 
zano učinkoviti pesticidi, ali 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

samo nekolicini je Europska 
komisija dozvolila uporabu. 
Cilj je projekta sintetizirati 
derivate imidazole koji bi bili 
učinkovite aktivne tvari sred- 
stava za zaštitu bila, ali sigur- 
na za okoliš i zdravlje ljudi. 
Novi spojevi dizajnirat će se 
na temelju procjene toksič- 
nosti primjenom računalnih 
metoda i prvenstveno sinteti- 
zirati principima “zelene ke- 
mije”. Ispitat će se djelovanje 
novih derivata imidazola na 
predstavnicima zemljišno ko- 
risnih te fitopatogenih gljiva, 
bakterija, nematoda i inse- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kata. Budući da je djelovanje 
pojedinih aktivnih sastojaka 
sredstava za zaštitu bilja po- 
vezano s inhibicijom enzima 
kolinesteraze, koji su važni za 
normalnu funkciju živčanog 
sustava kod ljudi, drugih kra- 
lježnjaka i kod kukaca, pro- 
vest će se in vitro test inhibi- 
cije ova dva enzima. Odnos 
strukture i aktivnosti (SAR) i 
studija kvantitativne struktu- 
re aktivnosti (QSAR) primje- 
njivat će se u dizajnu novih 
derivata imidazola. Metodom 
molekulskog uklapanja iden- 
tificirat će se način interakci- 

je između aktivne molekule 
i ciljnog enzima ili proteina 
koji je povezan s promatra- 
nom biološkom aktivnošću. 
Konačni cilj projekta je pred- 
ložiti novu aktivnu kompo- 
nentu budućeg sredstva za 
zaštitu bilja koja je prihvatlji- 
va u integriranoj zaštiti bilja. 
Znanstveno-istraživački tim 
projekta čini grupa od 15 
suradnika. Sinteze derivata 
imidazola provodit će se na 
Odjelu za kemiju Sveučilišta 
J. J. Strossmayera u Osijeku 
te na Prirodoslovno-mate- 
matičkom fakultetu Sveuči- 
lišta u Novom Sadu. Biološ- 
ka testiranja na patogenim i 
biljkama korisnim organiz- 
mima provodit će se na Zavo- 
du za fitomedicinu FAZOS-a, 
dok će se in vitro istraživa- 
nja inhibicije enzima koli- 
nesteraze te računalne me- 
tode provoditi na Zavodu za 
agroekologiju i zaštitu okoli- 
ša FAZOS-a. Početkom lipnja 
2025. godine planirano je i 
zapošljavanje višeg asisten- 
ta na projektu sve do kraja 
2026. godine. 
Ovaj znanstveno-istraživač- 
ki projekt predstavlja nov, je- 
dinstven, interdisciplinaran 
pristup u istraživanju novih 
sredstava u zaštiti bilja. Sna- 
ga projekta očitava se u si- 
nergiji istraživača iz područja 
kemije i poljoprivrede te ra- 
zvojem znanstvenog potenci- 
jala mladih istraživača. 

 
 

 
 

 
 


